
Физика курсының механика бөлімі бойынша есептерді шешуге арналған

жинақ


Қиындығы жоғары есептерді шешу әдісі


Мектептегі физика курсын оқып үйренуде физикалық құбылыстар мен заңдарды түсініп қана қоймай, оларды іс жүзінде қолдана отырып, есеп шығара білу керек. Осындай есептердің бірі – қиындығы жоғары есептер. Мұндай есептер бірнеше формуланы, кейде бір тараудағы формулаларды немесе бірнеше бөлімнің формулаларын қолданып шығаратын есептер мен белгілі бір дағдыны керек ететін эксперименттік есептерді айтады. Мұндай есептерді толық тарауды немесе бөлімді қайталаған кезде, оқушылардың білімін нақтылап тереңдету үшін шығарған дұрыс. 


Енді бір есептер шығармашылық мақсатта беріледі. Сондықтан мұндай есептер шығармашылық есептер немесе оқушылардың қабілетін шыңдайтын есептер деп аталады. Шығармашылық есептердің өзі іздену (яғни, неге деген сұраққа жауап іздейтін) есептер, конструкторлық (яғни қалай жасау керек) есептер болып бөлінеді. Шығармашылық есептер, есептер жинағында жұздызша арқылы ерекшеленіп тұрады. Оларды сыныптағы физика пәнін жақсы оқитын оқушымен жұмыс істеген кезде пайдалануға болады.

1-есеп.

 [image: image321.emf] биіктіктен тасты түсіріп алады.Екінші тасты дәл осы нүктеден вертикаль төмен бағытталған [image: image2.wmf]с
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                                      Соққы кезінде екі тастың координатасы бірдей болады:
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Бұл уақыт бірінші тастың толық қозғалыс уақытынан аз (немесе тең) болуы керек.
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Осы жағдайда Жер бетінен соқтығысу нүктесінің биіктігі: 
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2-есеп. 

Массасы [image: image35.wmf]кг
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 жүк жоғары қозғалған лифт кабинасындағы  серіппелі таразыда ілулі тұр. Лифт ұзындығы [image: image36.wmf]м

6
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Берілгені:                Шешуі:
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Вертикаль жоғары бағытталған осьтегі проекциясы 
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үдеу белгілі болса, онда күшті анықтауға болады. Екі бірдей аралас бөліктері үшін жолдың теңдеулері: 
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Осыдан  
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Оң жақтарын теңестіреміз:  [image: image53.wmf]=
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3-есеп.Адам эскалатормен жүгіріп келеді.Ол алғашқыда [image: image64.wmf]50
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 баспалдақ санады, екінші рет сол бағытта үш есе үлкен жылдамдықпен қозғала отырып [image: image65.wmf]75
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 баспалдақ санады. Қозғалмайтын эскалаторда ол қанша баспалдақ санар еді?

Берілгені:                Шешуі:
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Жауабы: 100 баспалдақ.

Өздігінен есептерді шешу

Есеп№1. 
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 көрсетуін анықтаңдар. Үйкеліс ескерілмейді.(Жауабы: 
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Есеп№2. Жылтыр горизонталь бетте табанындағы бұрышы 
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[image: image100.wmf]кг

m

2

.

0

=

 дене үйкеліссіз сырғанап түседі. Сынаның қабырғаға түсіретін 
[image: image101.wmf]N

 нормаль қысым күшін табыңдар.( Жауабы: 
[image: image102.emf]N=100Н
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Есеп№3. Сым массасы 
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 жүкке шыдайды.  Сым үзіліп кетпес үшін осы сымға ілінген массасы 
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Есеп№4. Мұз төбе көкжиекке 
[image: image107.emf]10
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бұрыш жасайды. Оның бойымен жоғары қарай жіберілген тас қайсыбір биіктікке көтеріліп, сосын сол жолмен төмен қарай сырғанайды. Егер түсу уақыты жүру уақытының 2 есе артық болса, онда 
[image: image108.emf]

үйкеліс коэффициенті неге тең? (Жауабы: 
[image: image109.emf]=0,1

)

Есеп№5. Егер автомобиль 
[image: image110.emf]72км/сағ

жылдамдықпен қозғалып, ал оның доңғалақтарының айналу жиілігі 
[image: image111.emf]8айн/с

болса, онда автомобиль доңғалағының  жолмен жанасатын нүктелерінің  нормаль үдеуі қандай? (Жауабы: 
[image: image112.emf]10
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Аралас есептерді шешу әдісі ( Газ заңдары және механика)

1-есеп. Вертикаль орналасқан цилиндрдің ішінде тығыз жабылған поршен астында  массасы [image: image113.wmf]г
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          дік күйде тұрғандықтан оған әрекет күштер-
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                                      діңвекторлық қосындысы нөлге тең болады:
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Вертикаль оске проекциялай отырып, 
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 болғандықтан, поршен астындағы газдың қысымы: 
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Оттегіні қыздыру барысында ол өзгермейді, яғни процесс-изобаралық болып табылады, [image: image138.wmf]const
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 өрнегін аламыз. Ал газдың көлемінің өзгерісі  
[image: image141.wmf]

 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image142.wmf]Sh
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. Сонда ізделінді поршеннің массасы: 
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Есептеулер жүргізу үшін физикалық шамаларды бірліктердің халықаралық жүйесіне келтіріп есептейміз. Сонда [image: image145.wmf]кг
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Өздігінен есептерді шешу

Есеп№1. Егер ауа көпіршігінің судың бетіне қалқып шығу процесінде  радиусы 
[image: image146.wmf]2
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 есе артып үлгерсе, онда оның қандай тереңдікте болғаны? Атмосфералық қысым 
[image: image147.wmf]кПа

p

100

=

, судың тығыздығы 
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. Судың температурасын тұрақты деп есептеңдер.( Жауабы: 
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Есеп№2. Массасы 
[image: image150.emf]m=1кг

латунь бөлшегі динамометрге ілініп суға түсірілген. Динамометрдің көрсеткіші 
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. Латунь бөлшегін құрайтын мыстың массасын анықтаңдар. Мыстың тығыздығы 
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Есеп№3. Толық мыстан жасалған шар ауада ілулі тұр 
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. Шардың ішкі бөлігінің көлемін анықтаңдар. Мыстың тығыздығы 
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. Ауаның кедергі күші ескерілмейді.( Жауабы:
[image: image158.wmf]3

5

10

3

,

1

м

V

п

-

×

=

)

Есеп№4. Тік ағаштан жасалған цилиндр суда 
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 көлемі батқандай малтып жүр. Егер суға цилиндрді толық жабатындай май қабатын құйса, цилиндрдің қай бөлігі суға батады? Майдың тығыздығы 
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Есеп№5. Ауданы 
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болатын, қалыңдығы 
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 жазық мұз үстіне, мұзбен бірге суға батып кететіндей тастың массасы қандай болуы керек? Мұздың тығыздығы 
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. Суда тас мұзды қандай күшпен басады? ( Жауабы: 
[image: image166.wmf]Н

N

6

,

19

»

) 

Сандық есептерді шешу


Есептердің бұл түрі есептеуді қажет етеді. Физика пәнінен шығарылатын есептер берілетін мәніне қарай: күрделі, қарапайым, жаттығу, орташа, жеңіл есептер болып бөлінеді. Жеңіл есептер деп-теориясы онша қиын емес, есептеулерді ғана қажет ететін, әдетте бір екі амалмен шығарылатын есептер  айтылады. Бұл есептерді материалды бекіту үшін қолданады. Олардың  кейбір тым оңайларын ауызша  шығаруға да болады. Сандық есептерді шығару барысында әр түрлі математикалық айла –амалдар қолдану оқушылардың қай сыныпта оқитындығына, яғни математиканың қандай түріне жататынына байланысты пайдаланылады.

1-есеп. Автобус орнынан қозғалған сәтте-ақ 
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 тұрақты үдеуге ие болады. Ол қанша уақыттан кейін 
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  жылдамдық алады?

Есептің шығарылуы:

Берілгені:            ХБЖ                   Талдау:                            Шешуі:
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2-есеп. 
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 жылдамдықпен қозғалып келе жатқан троллейбус тежелгеннен кейін
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 ішінде тоқтайды. Тежелу басталғаннан кейін ол қандай тұрақты үдеумен қозғалады?

Берілгені:            ХБЖ                   Талдау:                            Шешуі:
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Өздігінен есептерді шешу

Есеп№1. Реактивті ұшақтың массасы 
[image: image186.wmf]т
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, двигателінің тарту күші 
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 болса, ол екпін алғанда қандай үдеумен қозғалған?( Жауабы:
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Есеп№2. Массасы 
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 жылдамдыққа ие болады. Соққының орташа күшін табыңдар.( Жауабы:
[image: image192.wmf]Н
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Есеп№3.Жеңіл автомобильдің массасы 
[image: image193.wmf]т
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[image: image194.wmf]т

8

. Жүк автомобилінің тарту күші  жеңіл автомобилінікінен екі есе артық, олардың үдеулерін салыстырыңдар.( Жауабы: Жеңіл машинанікі екі есе көп) 

Есеп№4. Трактор бос тіркемеге 
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 үдеу, ал жүгі барына 
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 үдеу береді. Қосарластырылған екі тіркемеге трактор қандай үдеу береді? Трактордың тарту күшін барлық жағдайда бірдей деп есептеңдер.( Жауабы: 
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Есеп№5. Қатаңдығы 
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 созу үшін оның шеттеріне қандай күш түсіру керек? (Жауабы: 
[image: image200.wmf]Н

100

)

Сапалық есептерді шешу әдісі


Оқушыларды өздігінен және шығармашылық оқуға үйрету үшін, оларды арнайы ұйымдастырылған қызметке тарту керектігін педагогика, психология саласындағы зерттеулер және тәжірибелер көрсетіп отыр. Оқушыларда оқу қызметінің мүддесі мен мақсатын, оларды іске асыру әдістерін қалыптастыру үшін, ең алдымен оларды қызықтыру керек. Физика сабағында сапалық есептерді пайдалану осы қызметті орындауға мүмкіндік береді. Қарапайым сапалық есептер – ойды, зейінді қызықтырып әкететін тартымды есептер. Әсіресе 7-8 сыныптарда физиканы бастағанда сапалық есептерді көбірек шығартса, оқушылардың пәнге деген қызығушылықтары артады. Сапалық есептер оқушыларды әртүрлі ой әрекетіне: салыстыруға, жалпылауға, талдауға, синтездеуге үйретеді. Сапалық есептер оқушылардың есте сақтауын қалыптастырады, танымдық мүмкіншіліктерін кеңейтеді, физикалық білім деңгейінің жоғарлауына, мектеп курсын саналы қабылдауына жетелейді.Сапалық есеп оқушылардың физика заңдарын, құбылыстарды, постулаттарды тез естеріне түсіріп, білу дағдыларын, тапқырлықты, шығармашылықты, мұқияттылықты, кеңістікте елестету қабілеттерін дамытады, оқушыларды оқыту мен тәрбиелеуге кең мүмкіншілік береді. Сапалық есептердің білімді тексеретін ( мысалы, ампер деген не? Ом заңы қалай тұжырымдалады?) сұрақтардан айырмашылығы бар. Бұл сұрақтардың мақсаты -  оқушылардың білімдерін тексергенде сұраққа оқулықта бар дайын жауаптармен жауап беріледі, оқушылар оларды тек еске түсіру керек. Сапалық есепте сұраққа жауап беру үшін оқушы физикадан алған білімдерін және есептің мазмұнын талдай отырып жауап береді. Сапалық есептерді шығару кезінде есептерулердің болмауы оқкшылардың назарын физикалық мәніне аударуға мүмкіндік береді. Қойылған сұрақтарға жауаптарды негіздеу қажеттігі оқушыларды пайымдауға, физикалық заңдардың мәнін тереңірек ұғынуға үйретеді.

1-есеп. Жанып жатқан керосинді неге сумен құйып сөндіруге болмайды? 

Шешуі: Денелердің жүзу шарты бойынша егер дененің тығыздығы сұйықтың тығыздығынан аз болса, онда дене бетіне қалқып шығады. Керосиннің тығыздығы аз болғандықтан су бетіне қалқып шығып жана береді. Бұл сұрақтың жауабын  денелердің жүзу шартын синтездеу  және есептің берілген мазмұнын талдау арқылы беріледі.

2-есеп. Көмір шоқтары  металл табақшада тез сөнеді, ал ағаш тақтаның үстінде ұзақ уақыт бықсып жанады. Неге? 

Шешуі: Түрлі заттардың ішкі құрылысына қарай олардың жылуөткізгіштігі де  түрліше болады. Металл ағашқа қарағанда жылуды жақсы өткізеді.  Сондықтан металл көмір шоғының энергиясын өзінен тез өткізіп, оны көмір жанатын температурадан төмен температураға дейін тез суытады. Ал ағаштың жылуөткізгіштігі металдыкінен аз болғандықтан көмірді баяу сөндіреді. Сұрақтың жауабы жылуөткізгіштік құбылысы туралы түсінікті қолданып беріледі.

3-есеп. Мектеп тақтасында бор неге із қалдырады?

Шешуі: Борды тақтаға басқанда көп үйкеліс күшін туғызады. Осы күш бордың түйіршіктерін бөліп алады, яғни із қалдырады.

4-есеп. Қатты денелерде диффузия құбылысын қалай жеделдетуге болады?

Шешуі: Қатты денелерде диффузия құбылысын жеделдету үшін  дене температурасын жоғарлату керек, жоғары температурада диффузия құбылысы тез жүреді.

5-есеп. Неліктен үстел үстіндегі төгілген сия дақтарын ол төгілісімен тазарту оңайырақ, ал ол кепкеннен кейін тазарту қиынырақ?

Шешуі: Егер дақ пайда болған мезеттен бастап көп уақыт өтпеген болса, онда бояушы заттың молекулалары материалға терең еніп үлгермейді. Уақыт өткен сайын бояудың ену тереңдігі болып жатқан диффузияның  салдарынан арта түседі де дақты кетіру қиынға түседі.

6-есеп. Неліктен жүк көтеретін кранға жүкті дереу қатты көтеруге болмайды?

Шешуі: Ілініп тұрған жүк өзінің тыныштық күйін сақтауға тырысады. Ал кран жүкті дереу көтергенде жіп үзіліп кетеді.(Инерция құбылысы)

Өздігінен есептерді шешу әдісі

Есеп№1. Серіппелі пистолеттің горизонталь бағытымен  атылған снарядының жылдамдығы неше есе өзгереді? 

а) Серіппенің сығылуын 2 есе арттырған кезде; б) Пистолет серіппесінің қатаңдығы 2 есе артық басқа серіппемен алмастырғанда; в) Снаряд массасын 2 есе арттырған кезде. Бұл жағдайлардың әрқайсысында жылдамдық тәуелді болатын барлық басқа шамалар өзгермейді. ( Жауабы: а) 2 есе өседі; б) 
[image: image201.emf]
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 есе өседі; в)  
[image: image202.emf]
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 есе кемиді)

Есеп№2. Майы бар жабық құтының не бөтелкенің ішіндегі ауа көпіршігінің көлемі бөтелке салқындағанда арта ма, әлде кеми ме? 

Есеп№3. Біз таксиге не үшін төлейміз: жол үшін бе, әлде орын ауыстыру үшін бе?

Есеп№4. Материялық нүктенің қозғалыс теңдеуі мынадай: 
[image: image203.wmf]2
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. Бұл қандай қозғалыс?

Есеп№5. Сыйымдылығы бірдей алюминий және шыны ыдысқа ыстық су құйылады. Қай ыдыс құйылған ыстық судың температурасын лезде қабылдайды?

Графиктік есептерді шешу әдісі 


График бойынша берілген есепке керекті шамаларды анықтап шығаруға болатын есептерді айтады. Графиктік есептерді шығару үрдісінде графиктерді салу, графиктерден қажетті шамаларды тауып, есептеулерде қолдана білуге дағдыланады. Графиктерді салу, тұрғызу кезінде оқушылар физикалық шамалар арасындағы функциялық тәуелділікті түсінуге, ұқыптылыққа үйренеді, яғни олардың танымдық және политехникалық мәні өте зор.


Оқушылардың техникалық қабілетін дамытуда, оларды теориялық білімдерін іс жүзінде қолдана білуге үйретуде, алған нәтежелері мен анықталған мәселелерін талдауда графиктік есептерді шығарту өте пайдалы. Оқушылар өздері есептеу нәтижесінде алған графиктерін қадағалай отырып, ол нені түсіндіретінін, осы жалғыз (қисық па, әлде түзу ма) сызықтың сыр–сипатында қаншама сыр жатқанын ұғатындай дәрежеге көтерілуі керек. Шынында, бір сызықтың сыры соншалықты мол екенін, оның  әрбір нүктесі тұнып тұрған өзгерістер мен  процестер екенін оқушылар өздері біліп, өздері сезгені  құба-құп. Оның үстіне  графиктің  ең кем дегенде физикалық екі шама арасындағы функциялық тәуелділікті көрсететін  кескін сурет екенін, есептерді де, қарастырылатын қағиданы да оңайлататынын ескеру керек. Графиктік есептерді шығаруда қарастырылатын физикалық шамалар арасындағы функциялық тәуелділікті түсіну оқушылардың оны игеру дағдыларын дамытады. Сонымен, физикалық графиктік есептер әрі дағдыны, әрі танымды дамытатын тартымды тәсіл болып шықты. Оның үстіне, мұндай есептер физикалық тұрақтылар мен коэффиценттерді де оқушылардың есінде қалдыруына едәуір  көмегін тигізеді.

1-есеп. Суретте қалайы температурасының уақытқа тәуелді өзгеру графигі көрсетілген. АВ, ВС, СД аймақтарында қандай өзгеріс байқалады? Қалайының балқу температурасы қандай?
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Шешуі: 1. Графиктің АВ аймағында қалайының [image: image204.wmf]С
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 -дейін қыздыруы сәйкес келеді, ВС аймағында – балқуы, бірақ температурасы өзгермейді, СД аймағында сұйық қалайының қыздырылуы. 2. tпл = 232 оС.

Өздігінен есептерді шешу.

Есеп №1 Жылдамдықтың графигі бойынша 2с және 6с аралығындағы орын ауыстыру проекциясын анықтаңдар. (Жауабы: 
[image: image206.emf]=0

, 
[image: image207.emf]l=r

).


Есеп №2 Суретте үш материялық нүктенің орын ауыстыруы кескінделген. Координаттар осьтеріндегі вектор проекциясының орын ауыстыруын тап.



	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	



Есеп №3 Дененің бастапқы және соңғы координаталарын табыңыз.


Денелер комбинациялары әдісі арқылы шешу


Стандартты әдістер қолданылып жеңіл шешілмейтін  физикалық есептер кездеседі. Мұндай есептердің ерекше шешімдері болуы мүмкін. Ерекше есптерді классификациялау үмітсіз талпыныс болып табылатындығы айдан анық.Тек ерекше есептердің жиі стандартты, стандартты емес және ерекше шешімдерінің  болатындығын байқауға болады. Бірінші жағдайда еспті шешу үшін нақты және жалпылама білімді қолдану жеткілікті, екінші жағдайда болжамдарды қоса пайдаланады, бірақ соңғы элементтің рөлі айтарлықтай емес және ақырында есеп тек болжамның, интуицияның көмегімен шешіледі. Соңғы есептерді тегінде ерекше есептер деп те атауға болады. Ерекше есептер ешқандай класқа жатпағанымен шешу әдістері бойынша оларды  топтастыруға болады. Дәлелі ретінде  денелердің (фигуралардың) комбинациялар әдісін дөңгелек ойығы бар цилиндрлік пішіндегі табақтың механикалық қасиеттерін зерттеуде – инерттілік өлшемдері болып табылатын массалар центрін және моментін табуда қолданайық.


Массасы 
[image: image208.wmf]M

 және радиусы 
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біртекті табақтан массасы 
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радиусы 
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дөңгелек қиылып алынсын. Ойықтың центрі мен  табақтың центрі  арақашықтығы - 
[image: image212.wmf]a

. Түрі қарапайым үш фигура жиынтығын: радиусы 
[image: image213.wmf]r

 кіші табақты (бұл денені 1 символымен белгілейміз), радиусы 
[image: image214.wmf]R

үлкен  табақты (3символы), және ойығы бар табақты (2 символы) қарастырамыз. Әрбір фигураның массасын және массалар центрлерінің орындарын анықтаймыз. 
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 және 
[image: image216.wmf]z

 координаталар осьтерін еркімізше таңдап аламыз (1-сурет).
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1-сурет.

Фигуралар 
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 осі бойынша симметриялы болғандықтан 
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 осіне осіне қатысты олардың статистикалық моменттерін: 
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 және 
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 табамыз. Үлкен табақтың статистикалық моменті 
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 кіші табақтың статистикалық моменті 
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  мен ойығы бар табақтың статикалық моментінің 
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 қосындысына тең болады, яғни 
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image226.wmf](
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image229.wmf](
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Бұл жерде  
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-3 фигураның массасы, 
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 екендігін ескерсек 
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 теңдігін аламыз. Мұнан 
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Егер табақтың сызықтық өлшемдері 
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 болса, онда 
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Үлкен табақтың 
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осіне қатысты инерция моменті 
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 кіші табақтың осы оске қатысты 
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 инерция моментімен қуысы бар табақтың сәйкесті оске қатысты 
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 инерция моментінің қосындысына тең болады:
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image244.wmf](

)

1

z

I

+
[image: image245.wmf](

)

2

z

I

 мұнан табатынымыз 
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Егер 
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 болса, онда 
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 ойығы бар табақтың массасы. 


С нүктесі арқылы өтетін перпендикуляр оске қатысты инерция моменті 
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image256.wmf]27
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Сонымен жоғарыда ұсынылған идея бойынша қарапайым дұрыс пішінді фигуралар комбинациялары арқылы пішіні күрделі фигураның массалар центрі мен инерция моментін табуға болады. Сол сияқты  денелердің комбинациялар әдісін пайдаланып денелер қуысындағы тартылыс, электр өрісін, электр тогы жүретін осындай денелердегі магнит өрісін есептеуге болатындығын тәжірибе көрсетті.

Өздігінен есептерді шешу

Есеп№1. Массасы 
[image: image258.emf]m

, радиусы 
[image: image259.emf]r

-ға тең бірегей цилиндрдің геометриялық осіне қатысты инерция моментін анықтаңдар. (Сурет-2)(Жауабы:
[image: image260.emf]I=
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2-сурет
Есеп№2. Оське қатысты сақинаның жазықтығында жататын және оның центрі арқылы өтетін радиусы 
[image: image261.emf]R=20см

және массасы 
[image: image262.emf]m=100г

болатын жіңішке біртекті сақинаның инерция моментін анықтаңдар. (Жауабы: 
[image: image263.emf]I=
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Есеп№3.Біртекті дискінің массасы 
[image: image264.emf]m=1кг

 және радиусы 
[image: image265.emf]r=30см

болатын, диаметрі 
[image: image266.emf]d=20см

-ге тең шеңбер қиып алынған. Оның центрі диск осінен 
[image: image267.emf]l=15см

қашықтықта орналасқан. Оның центрі арқылы диск жазықтығына перпендикуляр өтетін, оське қатысты алынған дененің инерция моментін анықтаңдар. (Жауабы: 
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3-сурет

Айнадағы бейне әдісі арқылы шешу


Денелердің ( өткізгіштердің ) электрсиымдылығын, электр зарядтарының өзара әсерін, электр өрісіне қатысты  есептің шешулерін қарстырған кезде « айнадағы бейне әдісі »
деп аталатын әдіс жиі қолданылады. Ол жоғарғы мектептің мысалы, Калашников С.Г (1,66-67) және Сивухин Д.В (2,90-95) оқулықтарында жақсы көрсетілген. Осындай атаумен белгілі механиканың кейбір есептерін шешу кезінде аналогиялық түрде қолданылуы мүмкін. Бұл есептер басқа денелермен (бөгет, кедергімен) серпімді өзараәсерлесуге қатысатын денелердің қозғалысына қатысты есептер. Осындай өзараәсерлесуден кейін күштің сақталу заңы мен энергияның айналуы кезінде дене қозғалысының жылдамдық модулі сақталады, ал оның бағыты (импульстің сақталу заңына сәйкес) соқтығысуға дейін жылдамдықтың бағыты, айнадағы бейне болып табылады. (1-сурет) Дененің бөгетпен (кедергімен) соқтығысуы кезіндегі уақыты, бұл жерде айна болып табылатын, барлық жағдайда өте аз деп есептейміз.

сурет-1

Есеп. Бастапқы жылдамдығы 
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тең хоккей шайбасы мұз айдынында сырғанап сығылғанға дейін 
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 жол жүреді. Шайбаның мұздағы үйкеліс коэффициенті 
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 тең болса, абсолют серпімді соққыдан кейін шайба қандай жол жүреді? Ауаның кедергісі ескерілмейді. 

Шешуі: Бұл есепті шешер кезінде энергиялық жағына сүйеніп шешеміз, оның негізінде кинетикалық энергияның теориясы жатыр. 
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 - шайбаның тоқтағанға дейінгі жүрген жолы және ол  мынаған тең 
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 шайбаның абсолют серпімді соққысынан кейінгі  тоқтаан жолы.Осы теңеулерден шығады: 
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Айнадағы бейне әдісін пайдаланып, төмендегі суреттен шығады 
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 жолындағы қозғалыстар 
[image: image280.wmf]l
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Жауабы: 
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Өздігінен есептерді шешу

Есеп№1. Горизонталь бойымен бастапқы жылдамдығы 
[image: image288.wmf]с

м

/

14

0

=

u

 тең, шарды 
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 бұрышқа лақтырды. Лақтыру нүктесінен 
[image: image290.wmf]м

S

11

=

 қашықтықтағы шар  вертикаль қабырғаға серпімді соқтығады. Шар қабырғадан жерге қандай 
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 қашықтықта түседі? ( Жауабы: 
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Есеп№2. 
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 биіктікте орналасқан балконнан, 
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 жылдамдықпен  допты лақтырады. Доп көрші үйдің қабырғасына серпімді соқтығысып, балкон астындағы жерге құлайды. Егер доптың ұшу уақыты 
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 болса, онда көрші үйге дейінгі арақашықтықты анықтаңдар.( Жауабы: 
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Есеп№3. Аса үлкен емес дене горизонталь жазықтықта сырғанап барады, ол саңлауға жақындағанда жылдамдығы 
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 болды. Саңлау бір-бірінен 
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 қашықтықта орналасқан екі параллель қабырғадан тұрады. Саңлаудың тереңдігі 
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. Дене төменге түскенге дейін қабырғаға қанша рет соғылады? Қабырғадағы соққыны абсолют серпімді деп есептейміз. (Жауабы: 
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Есеп№4. Жоғары серпімді еңкею жазықтығынан серпімді доп 
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 биіктіктен құлайды. Доп еңкею жазықтығына неше рет соғылады? Егер оның ұзындығы 
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Есеп№5. Горизонт бойынша дене 
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 бұрыш жасай лақтырылып, жерге 
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 уақытта құлайды.Дененің ұшу биіктігі мен алшақтығын есептеңдер.(Жауабы: 
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Эксперименттік  есептерді шешу әдісі



Білімді игерудің нәтижелігі таным процесіне адамның әртүрлі сезім мүшелерінің іске қосылуы және нақты заттар мен құбылыстарға бетпе-бет келгенде оны сезіну, көре білу және қабылдау арқылы артады. Бұл жағдайда физикалық эксперементтің маңызы зор. Физика сабақтарында оқушылардың эксперементтік жұмыс дағдасын, шығармашалақ қабілетін дамыту тұлғасын арттыруға болады. Мұғалімнің үйге эксперементтік тапсырмалар беруі сирек кездеседі. Дегенмен, оқу процесінде дәл осы тәсілді қолданудың ерекше маңыздылығы, біріншіден, үй жұмысының формасын түрлендіреде (кітапты оқыту, есеп шығару), екінші оқушының алдына тек қана өздігінен эксперементтік тәжірибе жасау арқылы ғана шешілетін мәселені қояды.Үй тапсырмасына эксперементтік тапсырмалар беру оқушының мынадай қабілеттерін және шеберліктерін дамытады: интеллектуалдық (салыстыру қабілеті, негізгіні ажыраты білу, зерттеу, эксперемент нәтижелерін жазу және қорытындылау), пәндік (теорияны практикамен ұштастыру шеберлігі, физикалық білімдерін құбылыстарға анализ жасауға қолдану, көптеген үй аспаптары мен құралдарының жұмыс істеу принципін түсіндіру), ұйымдастыру-танымдық (құрал-жабдықтардың функционалдық міндеттерін анықтай білу, техникалық құрылғылармен жұмыс істегенде техника қауыпсіздігі мен пайдалану ережелерін сақтау), еңбек ету (қол құралдарымен жұмыс істеуді үйрену дағдысы, ұсталық, т.б.). Эксперементтік есептерді шешу тәсілдері оларды шешудегі эксперементтік жұмыстың қойылуына тәуелді. Мысалы, есепті шешу үшін барлығын тексеру қажет болса, онда есептің шешуін нұсқауларға сәйкес жазады. Эксперементтік есептердің басқа түрлерінде есепті шешу және баяндау қажет болады. Егер есепті шешу үшін қажетті шамалар тәжірибе нәтижесінде алынса, онда эксперементті қою және өлшеулер жүргізу маңызды. Есеп түріндегі эксперементтік тапсырмаларды шешу және жазу келесі элементтерден тұрады: есептің қойылуы, шарттарды анализдеу, өлшеулер жүргізу, есептеулер, тәжірибеден тексеру.

Есептің қойылуы. Керекті құрал-жабдықтар: тік бұрышты қаңылтыр банка, таразы, масштабты сызғыш, суы бар ыдыс, құм. Банканың вертикаль қалыпта суда жүзуі үшін ішіне құм салады. Банканың суға батқандағы тереңдігін анықтау керек.

Берілген есептің шартын сурет салып, астына сұрағын қою арқылы жазса да болады. Сосын анализ жасайды, есепті шешу үшін қандай өлшеулер жүргізі керектігін анықтайды.

Талдау. Банкаға әсер ететін ауырлық күші және астынан әсер ететін кері итеруші күш теңескенше банка суға бата береді. Бұл жағдайда 
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 – судың тығыздығы. Батқан бөлігінің көлемі табан ауданы мен бату тереңдігінің көбейтіндісіне тең. 
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 (1) формуладағы құмы бар банканың салмағын білу керек. Судың тығыздығы мен банканың табаның ауданы білу керек.

Ґлшеулер. Динамометрмен салмағын, ұзындығы мен енін сызғышпен өлшейміз. Ауданын анықтаймыз. S=I*a. 
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Есептеулер. Тығыздықтың салмақтың және ауданның мәндерін формулаға қойып, бату тереңдігінің биіктігін [image: image315.wmf](

)

h

анықтайды.

Тәжірибелік тексеру. Банканың вертикаль қабырғасына түсті сызықпен бату тереңдігін белгілейді. Тәжірибе көрсеткедей, табылған мәнімен есептелген биіктіктің мәні сәйкес келеді.

Эксперементтік есептерде тәжірибені қажет болғанда ғана қояды, кейбір есептерді фронтальды тәжірибе қойылуы мүмкін.

Мысалы:

Сызғыштың көмегімен судың стакан түбіне түсіретін қысымын өлшеу.

Электр лампасының тұтынған тогының қуатын анықтау.

Тақырыбы және орындалу тәртібі фронтальдық зертханалық жұмыстарға (пара-пар) сәйкес келетін, басқаша айтқанда, мақсаты және қойылуы бірдей, орындау реті және эксперементте алынған нәтижені сараптау тәсілі ұқсас, эксперементтік тапсырмаларға мысалдар келтірейік.

            7-сынып
1.     Медицмналық шприцтің, балалардың сүт ішетін бөтелкесінің, градусниктің бөлік құнын және өлшеу шегін анықта.

2.     Миллиметрлік сызғышты пайдаланып иненің, шегенің және т.б. заттардың диаметрін анықта.

3.     Таразымен өзіңіздің массаңызды өлшеңіз. Серіппелі таразымен қазанның, шанышқының, қасықтың массасын анықта.

4.     Әр түрлді денелерді суға батыру арқылы көлемін анықтау. Ыдыстағы судың деңгейін және бетінің ауданын өлшеуіш лентамен өлшеу.

5.     Қант кесегінің, күріштің, жарманың өлшеуіш ыдысты және серіппелі таразыны пайдаланып тығыздығын анықта. Серіппелі таразының өлшеу шегін және бөлік құныны анықта.

6.     Серіппелі таразы көмегімен кастрөлге және өлшеуіш ыдысқа орталап, сосын толтыра су құйып, үстел бетімен үйкелес күшін өлше, алынған мәндерді заттардың массасымен салыстыр.

7.     Заттың көлемін біле отырып ығысқан судың салмағын (немесе кері итеруші күшті) есепте және осы заттың салмағымен салыстыр.

8.     Капрон қақпағы бар банканың немесе тығыны бар бөтелкенің, шелектің көмегімен дененің сұйықта жүзу шарттарын анықта.

9.     Миллиметрлік бөлігі бар сызғышпен рычагтың иіндерін өлше (қайшы, кілт) және қанша ұтатынын есепте.

8-сынып
1.     Кружкаға немесе сыйымдылығы белгілі ыдысқа шәй құйып, температурасын термометрмен өлше. үстіне қайнаған су құйып, тағы да температурасын өлше. Шәйдің алған және қайнаған судың берген жылу мөлшерлерін есепте және салыстыр.

2.     Массасы белгілі кастрөлге көлемі белгілі қайнаған су құй және 4-5 минуттан кейін (бұл уақытта беті жабық кастрөл жылиды) судың температурасын өлше. Бөлме температурасы біле отырып, қатты дененің (кастрөлдің) меншікті жылу сыйымдылығын есепте.

3.     Кружкаға мұз кесектерін сал және сыртқы термометрдің көрсетуін пайдаланып, судың еруін бақыла. Минут сайын термометрдің көрсетуін жазып ал, графигін сыз.

4.     Қалта шамының тізбегінің схемасын сызып көрсет және оның бөліктерін ата.

5.     Құрғақ элементтерден құралған кішкентай ескі батареяны бұзып бөлшекте. Оны құраған бөлшектерді тауып, элементтердің бірін тіліп, оның құрылысына зер салып қара.

6.     Электрлік тігін машинасындағы реостаттың немесе радиоқабылдағыштың телевизордың дыбыс реттегішінің қажеттілігін анықта.

7.     Шырша гирляндасындағы лампочканың және қалта шамының құжаттық жазулары бойынша қыздыру шамының кедергісін есепте.

8.     Шырша гирляндасындағы лампочканың қосылу түрін анықтап қара, әр лампочканың кернеуін есепте. Лампочканың қосылу схемасын сызып көрсет.

9.     Люстрадағы лампочкалардың қосылу түрін анықта және схемасын сызып сыз.

10. Үйлеріңіздің барлық бөлмелеріндегі лампочкалардың, үтіктің, шаң сорғыштың, тоңазытқыштың, құжаттық жазулары бойынша қуатын есепте. Электр энергиясын тұтынатын барлық құрылғылардың жалпы қуатын есепте.

9-сынып
1.     Серіппелі таразының серіппесінің қатаңдығын анықта.

2.     Көлбеу жазықтықтан домалаған доптың үдеуін есепте. Ґлшеуіш лента және секундтық тілі бар сағат арқылы.

3.     Горизонать лақтырылған тастың, доптың лақтыру жылдамдығын есепте. Доптың ұшу алыстығын және биіктігін өлшеуіш лентамен өлшеуге болады.

4.     Краннан аққан судың жылдамдығын анықта.

5.     Трактордың қандай детальдарында үйкеліс пайда болатынын және үйкелісті азайтудың жолдарын айт.

6.     Сызғыштың көмегімен механикалық сағаттың минуттық тілі мен сағаттың ұштарының жылдамдығын тап.

Үй жағдайында.

1.     Тастың көлемін анықтау мүмкін болмаған жағдайда таразының, таразы тастарының және су құйылған ыдыстың көмегімен тастың тығыздығын есепте.

2.     Таразының көмегімен кастрөлдің сыйымдылығын анықта.

3.     Кішірек шардың диаметрін мензурканың көмегімен қалай анықтауға болады. Жіңішке сым темірдің диаметрін торкөз дәптер мен қарындаштың көмегімен дәл анықтау.

4.     Су құйылған тік бұрышты ыдыста жүзіп жүрген дененің массасын сызғыштың көмегімен анықта.

5.     Су құйылған тар цилиндр ыдыстағы жүзіп жүрген ағаштың тығыздығын сызғыштың көмегімен анықта.

Серуенде.

1.     Секундомермен әр түрлі жағдайда күн күркіреудің ұзақтығын қарап найзағайдың ұзындығын қалай анықтауға болады?

2.     Күн ашық кезде сызғыштың көмегімен ағаштың биіктігін жерде тұрып қалай өлшеуге болады?

3.     Мұз айдынындағы екі бала қайсысының салмағы көп екенін білгісі келді. Бір ғана рулеткамен осыны қалай білуге болатынын анықта.

4.     Ертеңгілік қаладан шыққын жүргізуші түзу жолда келе жатып, бір сағаттан соң аялдама жасағысы келді. Сағаты, радиоқабылдағышы жоқ болса. уақытты қалай біле алады.

Жоғарыдағыдай, үй тәжірибелерін орындау оқушылардың теориялық білімдерін күнделікті өмірмен логикалық түрде байланыстырады.

Техникалық ойлау және елестету қабілеттерін қалыптастырады, білімнің қолданылу аясын кеңейтеді. Оқушылардың талпынғыштығын, тапқырлығын арттырады. Еңбексүйгіштікке және қойылған мақсатқа жету жолындағы табандылыққа үйретеді. Эксперименттік есептердің бағалы жері – ол оқушылардың алған білімін практикада қолдана білуін тексеруге жол ашады.

Екіншіден тіпті оңай деген эксперементтік тапсырманың өзі зерттеушілік қабілеті бар оқушыларды табуға жағдай жасайды.
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